

# 暑期开启文博热“加强版” 中华文化展现强大吸引力

## 文化中国行

三星堆文物北京展“人山人海”，山西博物院预约火爆，成都游客冒雨排队看太阳神鸟，苏州博物馆加场夜游活动……暑期刚至，持续高涨的文博热成为中国一道靓丽的旅游风景线。

国家文物局不久前发布通知，提倡博物馆适当延长开放时间、“非必要不预约”。首都博物馆、北京天文馆、三星堆博物馆、上海博物馆、南京博物院、陕西历史博物馆、湖南博物院等多地博物馆纷纷延时开放，并通过开设夜游、沉浸式、体验游等多种形式，让游客更便利、更直观地感受中华文化魅力。

### 老外打卡“中国游”

对历史文化十分痴迷的李铖，每到一座城市必先参观当地博物馆。参加完高考的这个暑假，他和母亲姚雪从内蒙古到成都旅游。

“我们‘见缝插针’安排参观行程，第一站就是收藏有太阳神鸟金饰等珍贵文物的成都金沙遗址博物馆。”姚雪说，他们还准备前往三星堆博物馆、成都博物馆等多个博物馆参观。

在太阳神鸟金饰所在展厅，参观者把这件“镇馆之宝”围了个水泄不通，其中就有正在西南财经大学参加短期课程的新加坡大学生杰伊。

“中国历史厚重、文化多样。学习了解各地不同的文化十分有趣。”她对记者说，希望更多了解成都，包括这座城市的形象标识——太阳神鸟。她了解到，作为中国文化遗产标志，太阳神鸟表达了中华



7月13日，在成都金沙遗址博物馆，游客们在观赏、拍摄太阳神鸟金饰。图据新华社客户端

先民向往太阳、崇尚光明的飞天梦想。

暑期文博游涌动的人群中，有很多和杰伊一样远道而来打卡“中国游”的外国人。在苏州博物馆看到中国春秋时期的精美青铜剑展品，美国青年埃萨特·布科连连赞叹：“第一次到苏州，但我已成为这里的超级粉丝。”

中华五千年文明正在成为中国作为国际旅游主要目的地的核心吸引力。据中国旅游研究院入境游客满意度专项调查显示，超过六成的受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。

截至目前，中国144小时过境免签政策适用口岸已增至37个，今年上半年外国人来华数量同比攀升152.7%。

### 文旅融合已成趋势

为应对暑期客流高峰，各大博物馆

“各显神通”，持续提升观众观展体验。

故宫博物院上新《故宫展览》App，只需指尖轻点，便能“空降”到故宫“殿堂”；三星堆博物馆引入数字化展示系统，参观者可以借助高科技和古蜀文化互动，沉浸式体验古老而神秘的三星堆文明；苏州博物馆推出了“拙政问雅·夜苏博Plus版”夜游活动，游客可以凉凉快快地享受古典园林与现代建筑的融合之美。

广受欢迎的“常博奇妙夜”活动今年暑期推出了全线开放的夜赏、非遗剧目的夜演、以“解谜”为主的夜游、与知名科普作家面对面的夜读等一系列夜间专场活动。

“博物馆夜游不仅让夜生活更加多彩，还让孩子徜徉在文博的海洋中，学到知识，提高人文素养。”带孩子来体

验“常博奇妙夜”活动的常州市民刘国庆说。

中国旅游研究院院长戴斌说，随着人们生活水平的提高和旅游经验的丰富，文旅融合已成趋势，以文化、历史为标识的文博场馆、历史文化名城成为广大游客的“必选项”。

### 传统文化魅力尽显

勾栏瓦肆中的民间绝活，蹴鞠现场的阵阵叫好，大型演出现场的战马啾啾……八朝古都开封的清明上河园，重现宋朝的市井生活、建筑风貌。

这个以中国传世名画《清明上河图》为蓝本的大型主题公园，暑期推出了宋“潮”你最美·清凉泼水秀、大型沉浸式夜间马战《岳飞·郾城大捷》等系列特色演出，每日最高接待游客超3万人次。

中国目前有北京、南京、杭州、苏州、开封、正定、曲阜等140多座国家历史文化名城。在迅猛发展的城镇化进程中，这些城市实施了大规模历史文化遗产抢救与保护，打造出一座座“超大的城市博物馆”。

“了解一座城市，先走进博物馆”是时下很多中国年轻人的共识。“文博热”的背后是“传统文化热”，尤其是年轻人对传统文化的浓厚兴趣，也包括海外游客对中华文化的好奇与探求。

“外国游客来中国，不仅要看秀美的自然风光和广博的历史人文，还要体验发达的高铁和充满烟火气的美食街。中华文化正对各国游客产生越来越大的吸引力。”戴斌说。

目前，中国有57项世界遗产，其中文化遗产39项、自然与文化双遗产4项。截至2023年，中国拥有6833家博物馆，每年参观人数超过12亿人次。 据新华社

## 强降雨致陕西宝鸡汉中等地受灾

### 抢险救灾和转移安置工作同步展开

新华社西安7月17日电 7月16日开始，陕西省宝鸡、汉中等地发生连续强降雨，导致部分地区发生城市内涝，交通受到不同程度影响。

据宝鸡气象部门介绍，宝鸡市部分雨量监测站突破了建站以来单日雨量极值，特别是金台儿童公园站日降雨量为226.3毫米，是主城区有气象记录以来最大日降雨量。清姜河、嘉陵江、石头河等河流的部分水文站出现超保证、超警戒洪水过程。洪涝灾害造成城区部分路段内涝，部分区域电力、通讯中断，桥梁道路受损。

流经宝鸡市区的石坝河及其支流瓦峪河涨水漫堤，导致市区部分区域出现内涝。据多位市民反映，市区多部沿河车辆被冲走、多个小区地下车库发生雨水倒灌、一楼房屋和商户被淹，水深两至三米，交通受阻。宝鸡公安交警支队渭滨大队对城区滨河南路全段、峪石路全段等七处路段实行临时交通管制。截至目前，全市共转移危险区群众1346户2459人，暂无人员伤亡报告。

据了解，因暴雨导致国道244、省道219和G85高速宝鸡境内多处塌方和泥石流。京昆高速、210国道安康境内多处道路中断。宝成线一座铁路老桥遭洪水冲击受损，导致正在执行防汛巡查线路任务的两名机车乘务员受伤，已被送



7月17日，市民在陕西省宝鸡市渭滨区一处路段清理淤泥。新华社发

往当地医院救治，暂无生命危险。目前西安铁路部门正在全力组织对损毁路段的抢险救援。

此外，记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉，持续强降雨导致陕西境内多趟列车停运。其中，宝鸡火车站78列客车停运，西安火车站27列客车停运。目前滞留旅客已经基本疏散。

截至16日18时，强降雨造成汉中市部分区县遭受洪涝灾害。目前汉台、城

固、佛坪、略阳等4县区32个镇办受灾，受灾人口8067人，受灾地区已紧急转移安置3878人。截至17日5时，汉中市共撤离5861户13805人，暂无人员伤亡报告。

气象部门预计，17日至18日，陕西省中南部有明显降水天气。17日上午，陕西省宣布启动IV级防汛应急响应。目前抢险救灾工作正在紧张有序进行。

## 白|杰|品|股|

### 未改变

问：周三沪指低开，盘中探底震荡，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周三震荡，尾盘走弱，仅创业板指逆市飘红，盘面上个股涨跌多，保险、上海国资板块表现较好，北证50指数大涨7.2%，北上资金净卖出约89亿元。截至收盘，两市涨停34只，跌停5只。技术上看，沪深股指均失守5日均线，两市合计成交6751亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，沪指60分钟MACD指标率先出现死叉；从形态来看，创业板指成为最强的指数，不仅收出连阳且刷新本次反弹新高，其5日、20日均线还即将金叉，沪深股指虽稍弱，但震荡反弹局面并未改变。期指市场，各期指合约累计成交增加、持仓减少，各合约溢价水平整体明显缩减。综合来看，盘中多只沪深300ETF显著放量，显示国家队仍在积极护盘，后市下跌空间不大。

资产：周三按计划以77.15元均价买入卓胜微4万股，之后以78.1元均价卖出4万股。目前持有华创云信(600155)130万股，卓胜微(300782)9.6万股，太极实业(600667)120万股，长安汽车(000625)38万股，翰宇药业(300199)45万股。资金余额6006369.3元，总净值38156569.3元，盈利18978.28%。

周四操作计划：卓胜微、翰宇药业、长安汽车、华创云信、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰